



教育部暑期高校学生资助热线电话开通

本报讯（记者田明）7月2日，记者从省教育厅获悉，今年，教育部将连续第19年开通暑期高校学生资助热线电话，电话号码为：010—66097980、010—66096590，暑期集中受理时段从7月1日开始，至9月15日结束，共77天，受理时间为每天（含周六、日）8:00—20:00。

据悉，教育部常年开通的学生资助热线电话与暑期高校学生资助热线电话号码相同，其他时段学生和家長若需要相关学生资助政策咨询或问题投诉，也可继续拨打该电话。今年，为进一步向学生与家長提供更加高效、便捷的服务与帮助，教育部全面扩大热线电话开通范围，要求各中央部属高校，全国各省（区、市）及所属高校、市（地、州、盟）、县（市、区、旗）全部开通暑期高校学生资助热线电话。

教育部特别提醒学生和家長：开学前后是诈骗高发期，一定要提高警惕，谨防诈骗，有问题应通过教育行政部门和高校等正式渠道咨询，或及时向老师、家長求助，避免上当受骗。

比出精气神 赛出实干劲

南阳市村（社区）党组织书记“大比武”活动成效显著

□本报记者 曹国宏 曹怡然

比起来、干起来、赛起来！6月30日上午，由南阳市委组织部分举办的“奋进新时代 建功副中心 2023年南阳市村（社区）党组织书记‘五星’支部创建‘大比武’擂台赛”火热开赛，各村（社区）党组织书记扎根基层、奉献农村的感人事迹和工作业绩深深打动了现场评委和观众，最终决出邹玉新等十位全市“十佳”村（社区）党组织书记。

参加此次“大比武”擂台赛的20名选手，都是来自农村或社区工作一线、经过层层选拔的党组织书记。他们紧扣“五星”支部创建工作主题，围绕支部过硬、产业兴旺、生态宜居、平安法治、文明幸福等亮点工作，在6分钟时间内，通过PPT播放和现场演讲的形式，当场讲思路、谈发展、晒业绩、比成果，拼状态、比干劲，激情满怀地展示各自担任党组织书记以来开展工作的主要做法、成效，交流工作感悟或启示，并现场抽题作答、接受检验。

村（社区）党组织书记既是农村、社区发展的领路人，也是加强社会基层治理、实施乡村振兴战略的关键人。为提高基层治理现代化水平，加强村级干部队伍建设，激发基层党组织书记队伍干事创业活力，近年来，南阳市创新开展村（社区）党组织书记“大比武”活动，通过评（观摩评比）、比（比武竞赛）、亮（亮晒成绩）、激（奖惩激励），实现党建与中心工作两促进、两提升，为实施乡村振兴战略提供了坚强组织保障。

分级搭擂台，优中选优，树好学做标杆

“十佳”获得者、淅川县九重镇邹庄村党支部书记邹玉新，3天流转土地1036亩，3天收缴股金87万元，3天拆除乱搭乱建132户，以3个“邹庄速度”推动邹庄蝶变。

“十佳”获得者、宛城区仲景街道东关社区党委书记张瑞令，奋战在项目征迁、城市更新提质第一线，跑出了“共建共享”加速度。

南阳市坚持自上而下，市、县、乡分级搭擂台，市级层面，每年评选表彰“十佳百优”村（社区）党组织书记；县乡两级立足实际，突出差异性、特色性，综合设置打擂环节，确保“大比武”接地气、有实效。近三年来，仅市级层面就有50余名优秀党组织书记上台打擂，30余名村（社区）党组织书记获评“十佳”，350余名村（社区）党组织书记获评“百优”，涌现出了全国自强模范、桐柏县埠江镇付楼村“独臂支书”李健，十三届全国人大代表、全国劳动模范、淅川县九重镇张河村党支部书记张吉祥等一批先进典型。“老典型经久不衰、新典型不断涌现”，“大比武”已成为南阳基层高质量发展的强劲引擎。

亮出真功夫，互比互学，发挥雁阵效应

“大比武”活动常抓常新。去年以来，南阳市委组织部分将村（社区）“五星”支部创建与“大比武”深度融合，将创建重点任务作为“大比武”内容，综合采取现场观摩、擂台演讲、互动问答等方式，亮晒工作成绩，比思路、拼点子，激活擂台创建、强治理、促振兴的“一池春水”。2022年，全市创建“三星”及以上支部2426个，与年初计划相比多创成307个，农村创建工作成绩全省第二，城市社区创建工作也位居全省前列。

（下转第二版）

河南首列水果进口冷链专列抵郑

本报讯（记者冯刘克 通讯员于含雨）7月2日，继河南首趟农产品出口冷链专列运行之后，首列水果进口冷链专列也从泰国远道而来。

当天上午，中铁路集郑州中心站迎来了中欧班列（中豫号）首列“泰国—老挝—郑州”水果冷链回程专列。这是河南首次通过中老泰铁路从东南亚进口水果，标志着我省成功打通了直达RCEP成员国的水果进口冷链物流大通道。

据介绍，该趟国际冷链专列由郑州中原新丝路国际多式联运有限公司、深圳市怡亚通供应链股份有限公司、郑州金果苑实业发展有限公司联合开行，满载30个标准集装箱的泰国

南部优质榴莲，货重165.80吨，于6月26日从泰国萨普里车站出发，由磨憨口岸入境，经过全程冷链运输6天后，最终运抵郑州，相较传统的海运和汽运路线，时间更短、成本也大幅降低。

“这批水果将利用郑州优越的区位优势集散分拨至周边地区乃至全国市场，进一步丰富群众的‘果篮子’，让消费者可以品尝到更新鲜美味的进口榴莲。”深圳市怡亚通供应链股份有限公司副总裁李倩仪说，“这只是开始，今后会常态化开展生鲜冷链进出口业务，让人们更快更好地实现‘榴莲自由’‘热带水果自由’。”

我省首次开展农业类“中原航展”

本报讯（记者冯刘克 通讯员张蕊 王晓宇）6月30日至7月1日，为期两天的首届河南航空植保嘉年华在我省唯一的A1类通用航空机场——上街机场举行。此次活动由省植保保护新技术推广协会主办，是我省首次开展的农业类“中原航展”。

在上街机场，直升机、无人机缓缓升空，不断变换阵型，分别开展农林植保飞行表演。同时，伴随着发动机的轰鸣声，来自省航模队的世界冠军操控手在现场进行航模花式飞行表演。

本次活动通过解锁“专精特新”发展密码，立足培育通用航空融合发展新产业新业态，策划推出农药农机展、直升机展区、固定翼展区、无人机展区四大展区，共有28家企业和2000余名嘉宾参与，展出各类飞行器70架。

此次活动以“通航运营+航空文化”“通航运营+粮食安全”融合形式，拉开了“大众展向专业展转变、普通展向精品展转变、综合展向特色展转变、传统展向新型展转变”的序幕，使“通航元素”和农业发展产生了激情碰撞。

辉县发电厂里建起蔬菜工厂

□本报记者 马丙宇 刘亚鑫

发电厂也能种出番茄！

在辉县市，孟电集团与清华大学旗下的水木九天科技公司创新建设的“碳中和蔬菜工厂”项目，完成了“工业排碳大户”与“数字智慧农业”的神奇链接。

高透光漫反射玻璃、水肥一体化系统、智能超高压喷雾系统……7月2日，在孟电集团发电厂的蔬菜工厂内，记者看到，椰糠培养基上的番茄整齐地排列向上生长，四五米高的植株上挂满果实，大棚内“红绿融合”硕果累累。

党的二十大报告中强调要“树立大食物观，发展设施农业，构建多元化食物供给体系”，并明确指出构建新一代信息技术、人工智能、生物技术、新能源、新材料、高端装备、绿色环保等一批新的增长引擎。

转出新业态，挖出新增长。“向科技创新要食物”“向设施农业要食物”，

孟电集团探索出一套工农业联动固碳节碳、农业生产生态效益双高双增的新模式。

固碳与节碳 土地超级加倍

蔬菜工厂内，番茄每隔7天就会迎来新一穗的成熟，产量抵得上普通大田的30到50倍，能满足近5万人口全年需求。

“高产的秘密武器之一，就是二氧化碳。”水木九天科技公司董事长王晓庆介绍说，传统农业更加关注光和肥料，而忽视了二氧化碳气肥的应用。大气中的二氧化碳浓度大约在350ppm，而番茄可以适应1200ppm的更高浓度，产量得以大大提高。

为应对气候变化，我国力争2030年前实现碳达峰，2060年前实现碳中和。“双碳”目标的实现离不开农业的深度参与，农业固碳为乡村振兴中的农业产业发展提供了新思路。

多年来，孟电集团坚持“生态立企”，集团发电厂产生的二氧化碳，一年有百万吨，落实“双碳”战略势在必行。

“在发电厂里建蔬菜工厂，新模式让节碳固碳事半功倍。”王晓庆说，蔬菜工厂的诞生，恰好将孟电集团发电厂排放的二氧化碳转换成了番茄丰富的“一日三餐”。

如何将二氧化碳精准输送给番茄？高高耸立的发电厂烟囱前是蔬菜工厂，另一侧则是输送二氧化碳以及能源到蔬菜工厂的“柔性能源岛”。

“这个蔬菜工厂有50亩，据测算年固碳可达1400吨，再加上综合节碳，年节碳固碳量2万吨。”王晓庆“算账”。

2万吨，相当于3万亩森林每年的固碳能力，2.34万度的火力发电产生的碳排放，而一片15亩大的原始林，年固

碳只有10吨。这为“双碳”战略提供了全新选项。

蔬菜工厂里，番茄产量与固碳减碳真正实现了“超级加倍”。

智慧加绿色 农业呼风唤雨

“超级加倍”的蔬菜工厂，在用人方面却是精简再精简。

6月9日之后，蔬菜工厂进入最繁忙的番茄采摘期，但是工人数量却始终保持在10人左右。

蔬菜工厂如何实现少用人、办大事？精准化灌溉、智慧化管理、科技化种植是秘诀。

环顾蔬菜工厂内部，自动升降作业机上，工人从容摘果；智能分拣机前，不同品质的番茄被自动分类打包。

万物生长靠太阳。想要温室大棚果蔬产量高、品质好，必须在光、热、水、气、肥上下功夫。（下转第二版）

新乡市成立道德模范身边好人临时党总支

本报讯（记者刘亚鑫 实习生朱欣童）6月30日，新乡市近百位道德模范和身边好人齐聚一堂，共同见证新乡市道德模范身边好人临时党总支成立，庆祝中国共产党成立102周年，同时为10位帮扶代表和16支志愿团队发放了奖励帮扶基金。

当天，全国道德模范提名奖获得者买世蕊担任临时党总支书记。活动现场，同时发布了“新乡红”党建品牌，并举行了新乡市道德模范奖励帮扶基金发放仪式。新乡市道德模范奖励帮扶基金由新乡籍全国道德模范范海海、邓志军、尚广强以及中国好人获得者刘兴旭、王国胜等发起成立，旨在对新乡道德模范和身边好人进行奖励帮扶。

买世蕊表示，在以后的工作中，临时党总支成员将努力把党员的先锋模范作用和道德模范身边好人的道德引领有机结合，不但让“新乡红”叫响新乡，更要让“新乡红”享誉全国。

全国夏季“村晚”示范展示活动在漯河举行

本报讯（记者仲树东 通讯员吴继红）6月29日晚，“大地欢歌 幸福漯河”全国夏季“村晚”示范展示活动在漯河市源汇区空冢郭镇半坡朱村拉开序幕。

据悉，此次活动设主会场和分会场，主会场在半坡朱村文化广场，分会场设在源汇区大刘镇蔡庄村蔡永令故居、大刘镇大陈村文化广场和问十乡陶桥村文化广场。

整场活动演出以“大地欢歌 幸福漯河”为主题，结合漯河农村实际，原汁原味地呈现出农村的乡韵乡风乡情、农村生活新变化、农民精神新风貌。面塑、铜器盘鼓、杂技、音乐剧小品、清廉家训诵读、蔡永令红色情景剧等具有地方特色的节目轮番上演，融合了乡土文化、乡村红色旅游、非物质文化遗产等元素，村民自编自导、节目自演自赏，秀出了村民的才艺。

洛阳牡丹花茶类产品首次通过绿色食品认证

本报讯 近日，经农业农村部审核，洛阳9个牡丹花茶类产品顺利通过绿色食品认证。这是洛阳牡丹花茶类产品首次通过国家绿色食品认证。

牡丹产业是洛阳重点发展的特色产业。近年来，洛阳聚焦打好“国花牡丹”牌，着力拉长牡丹产业链条，培育了一大批深加工龙头企业，逐步形成涵盖牡丹饼、牡丹茶、牡丹油、牡丹化妆品等的系列加工产业链，品牌知名度和市场影响力不断提升。（许金安 张君）



7月2日，游人在光山县司马光小镇景区观赏荷花。近年来，光山县围绕“荷花经济”打造农旅融合特色田园综合体，带动了当地荷花游、荷叶茶等土特产品销售，促进了乡村旅游产业发展。 谢万柏 摄

“总书记的话像给我们吃了定心丸” ——林州人民牢记总书记嘱托努力创造美好生活

□王都君

炎炎夏日，万物方盛。太行山麓树木葱茏，夏花飘香。驱车沿高速前行，一入林州地界，葱郁的山林把夏天的气息隔绝在外，空气瞬间清新起来。

2022年10月，带着对林州人民的牵挂，习近平总书记来到林州，留下了殷殷嘱托：“年轻一代要继承和发扬吃苦耐劳、自力更生、艰苦奋斗的精神，摒弃骄娇二气，像我们的父辈一样把青春热血镌刻在历史的丰碑上。”

6月29日，时隔近一年，再次走进林州，处处感受到的是林州人民创造美好生活的热情和干劲。

青山绿水间，数不清绕了多少个弯后，一位坐在路边卖山货的女子引起了我的注意。“现在，来的游客越来越多啦！常有游客会停下买点山货，像这样的核桃20元一斤，有原味、五香和奶油三种味道，卖得都不错！这个向精品展转变、综合展向特色展转变、传统展向新型展转变”的序幕，使“通航元素”和农业发展产生了激情碰撞。

青山绿水间，数不清绕了多少个弯后，一位坐在路边卖山货的女子引起了我的注意。“现在，来的游客越来越多啦！常有游客会停下买点山货，像这样的核桃20元一斤，有原味、五香和奶油三种味道，卖得都不错！这个向精品展转变、综合展向特色展转变、传统展向新型展转变”的序幕，使“通航元素”和农业发展产生了激情碰撞。

招呼着。继续前行，来到黄华镇庙荒村，潺潺流水静静地流淌在村间。这里到处都能看到石梯、石楼、石板房，石地、石柱、石头墙，完好保留着太行山的民居特色。

走进庙荒村第一家农家乐——“红家乐”，主人刘明生说：“我家农家乐从2018年开始营业，由于诚信待人，第一年仅5个月就赚了五六万元。我孙女是大学生，在网上经营，有时候还有外宾来体验山村撵面条的生活。现在经营形势明显好转，平时游客不断，特别是周末，都要提前预订才有房。说起来，每年也有十几万元的收入。”

“总书记在林州说，‘红旗渠就是纪念碑，记载了林县人不服输、不认命、不服输、敢于战天斗地的英雄气概’，作为红旗渠的儿女，我们要牢记总书记的嘱托，继承和发扬红旗渠精神，吃苦耐劳，敢于创新，为农业农村建设做出更大的贡献。”刘明生乐呵呵地说道。

庙荒村曾经是一个荒凉凋敝的村子，一个300多人的自然村只剩下70

多人留守。近年来，庙荒村通过实施整村改造工程，利用帮扶资金，聘请专业团队为乡村旅游擘画发展蓝图，依托“一山一水”，蝶变为一个名副其实的、远近闻名的网红村，被誉为“幸福庙荒”。

“总书记去年在林州的讲话像给我们吃了一颗定心丸。作为农村的支部书记、带头人，要把总书记强调的‘农业强、农村美、农民富’扎扎实实地做到位，让大家的钱袋子鼓起来，让老百姓的幸福生活像芝麻开花一样节节高！”党的二十大代表、庙荒村党支部书记郁林英说。

今年以来，林州市旅游市场出现了少有的火爆局面：红旗渠景区三月份就进入旺季，四月份日均游客达15000人，“五一”以来每天突破两万人次，研学团队占一半以上；石板岩景区内，精品民宿一床难求，写生人数保持在2万人以上。截至5月底，全市乡村旅游人数366.75万人次，旅游综合收入18.64亿元，同比分别增加62.2%和49.67%。